

紧跟党的中心做好妇女工作

介绍活跃在生产战线上的绣集公社妇女

聊城县新岷屯区绣衣集公社妇联，在党委  
的领导下，高举了毛泽东思想红旗，抢种着全

社广大妇女，在今年以改造自然条件为中心的

农业生产斗争中，发挥了巨大作用，取得了外

棉空前的好收成。籽全亩产212斤，比64

年提高百分之十一；棉花，亩产皮棉45斤

，比去年产23斤，提高百分之一百一十四，

社员的收入，比一九六四年增加

的<sup>棉</sup>贡献也较去年增加

这个社，今年所取得的这样的好成绩，妇女

们发挥了哪些作用呢？公社党委书记王桂奇同

志在总结今年工作时肯定的说：答复。他说：

“今年俺公社获得空前的好收成，妇女们所

作用佔去一半。她們在今年呂產中打了三個硬仗，第一，在大規模回鑿田建設上，自去年冬開始，共鑿田佔勞力 0.87 亩，季田化勞 9000 亩，經過去冬和今年春，秋三次突擊攻美成田。季田 10642 亩，佔任務的 80%，在完成這項化上，婦女佔百分之六五，最多立功時，全社出 1700 個婦女，佔全社青壯婦女勞力的 70%，在分配化勞時婦女和男勞力一揮，但每次都比男的完成得快又好，因為她們爭強心強，干起來就不知道休息。第二，井泉建設上，全社下半年來打井 230 眼，居於全區第一位，參加拉井的全都是婦女，由於她們細心而精心，拉起來即准又穩，因而這些井打的深，打的好，始終沒出過一件事故。第三，在管理棉花上，全社種棉 6020 亩，總用工達十八萬多，除播種和中耕用

部分男劳力，其余85%的是妇女包下来的。

伙我们的棉花产量平均达到亩产45斤，並由於她的加快了拾棉速度，在缴售入库的速度上她领先着全区的第一位。”此外，在植树育苗，发展多种经营上，妇女们也作出不少的成绩，今年全社育苗植树80亩，其中光妇女单独的就种有50亩，保衣集第十三小队光妇女检查树800多棵，在养猪、养羊方面全社发展达到十几年来的最高水平，也都靠了妇女。该社妇女所以能对农业生产战线上发挥巨大作用，其主要的原由有以下几点：

一、有着一个健全的坚强的领导班子。

这个社，共1470户，11个大队，61个小队，还有一处公社妇联会，以大队为单位建有11处大队妇女代表委员会。公社妇联共七人，正付

主任各一名，委员四名，文书一名，有代表65  
 名，（大队妇代会委员当代表），公社妇  
 联这一级委员以上的七名干部中，有党员四名  
 、团员两名，有四名是五八年以前的老干部，  
 从年龄上，她们七人中，有中年四人，青年三  
 人，从文化上，有中学程度的一人，高小程度  
 的三人。从大队妇代会委员以上的这一级的组  
 织看，全社共有主任22名，委员57名，文书11  
 名，代表62人，按着妇代会工作条例所要求的  
 各大队都有两名主任，文书一名，委员五个  
 大队一名（社生产队也是代表小组长），每10  
 户左右一名代表。从大队一级委员以上的84名  
 干部的组织成分看，有党员名，团员名  
 名，从阶级出身看，贫下中农出身的名  
 名，中农出身的名，名，从年龄上，其

青年 名， 佔 名， 中年 名， 佔 名， 老年 名  
 ， 佔 名；有五八年前參加工作的老干部 名，  
 佔 名， 62年以前參加工作的老干部 名， 佔 名  
 新當選的干部 名， 佔 名， 從文化程度上， 有  
 中學以上程度的 名， 佔 名， 有高中文化的  
 名， 佔 名， 有初中文化的 名， 佔 名， 其餘  
 名， 佔 名是沒有文化的。從上述兩級婦女組織  
 的成員看， 一方面正貫徹堅持現以黨團為核心  
 ， 貧下中農佔着絕對優勢的組織原則， 同  
 時把新青年老年結合， 以青年為主知的老干部  
 全面照顧的民主性廣泛性上， 也都有所體現。  
 並且在這些干部中保持了一定數量的有文化的。  
 由於有了一個健全的幹事班子， 就給作如  
 婦女工作創造了一個十分有利的條件， 卻方  
 老干部在陣中更有威信， 工作有動力， 有經驗

青年干部有热情，有干劲，多数有文化有知识，开展学习如雷锋。如如公社妇联三个负责人而工作的，文化豆德福部为英部去改作期以老干部，老党员，过去管过他过初级社长，小乡乡长，十几年的工作历史；如侯文也李中卷是一个21岁的初中毕业生，团员，现在社会在学习毛著的尖子，这些条件，都对公社开展妇女工作，起着<sup>重要的</sup>决定性的作用。

## 二. 建立了经常的工作制度.

我们在建立了经常工作制度中，着重抓两条，一是定期的会议制度，一是~~经常性的~~ <sup>普及制</sup> ~~普及制~~。首先从会议制度上，一般的会议有四种，第一是公社妇联委员会（多次是扩大到大队如代主任化），第二是大队召开的妇女委员会，第三是代表小组的座谈会。

另外就是公社物大改的妇女代表会，在会议的  
 时间上，掌握在公社物大改的委员会每月一次，  
 代表小组的促进会每10天一次，社改两级的代  
 表会每月一次；在执行的明确分工，具体负责而  
 又密切合作的制度上，~~并先从公社到大改这两级~~  
~~去他是文上~~ 我们根据，代表包户，委员包队，  
 其他全面负责的精神，从公社到大改的两级委  
 员都有明确的分工，比如公社主任委员共七人，  
 两名主任委员全脱，<sup>搞鞋洗</sup>文工专职，四个委员，分  
 别负责宣传，生产，学习，福利，到大改一级  
 也是如此，除两个较小的大改干部外，其他九个  
 大改都知公社上下对起口来，在这押明确分工后  
~~回到各队又是具体做好本队~~，除两个主任携着  
 居住这近方便工作~~划片~~负责，其他委重莫好  
 好本队，从公社四个委员，只有两个能力较强

的掛之的丁二作较差的大吹，就这样我们根据  
 党是白洋淀的中心，党是大旗往那裡摆，我们  
 就带动妇女往那裡用劲，通过上述二作将党  
 委对我们要求布置的任务，层一序贯，一工  
 到翻妇女群众，在行起来之后，我们又能够将信  
 的性况，存在间这通过组织和深入松查二作反  
 映上来，属于我们解决的就解决，我们解决不  
 了的就反映给党委。比如在春耕大忙开始后，  
 我社普遍存在社员男女同工不同酬的问题，妇女  
 不论怎样干，总是“老八分”，通过层层汇报  
 意见反映给公社党委，由社书记在两次支部书  
 记和社员会上讲，很快的解决，又比如我  
 们公社两各主任下去到各队松查二作，半年来  
 他们每人到自己的责任区去过三四趟，特主任  
 更去抽公麦，下查二作。去冯元松查二作时，

彼此，妇女们还在反映，问题能解决，信心更  
 大了，比如我们公社付主任豆德梅同志，到自  
 己村去员员的文个大队去帮助工作，半年多  
 来每次都去过两三次，通过他下去帮助工作，  
 一是能帮助较差的队干部开会，二是能发现问  
 题能解决问题，三是传播经验，比如她<sup>在调换</sup>到冯庄  
 妇女主任时经常表扬，原来光通过开会了，  
 认为经常表扬每次开会都到，工作还不错，可是  
 经过豆德梅同志深入到她队，了解防问，那么  
 ，对她满意先，一是反映她卖仇卖烟不经常并  
 加劳动，另一是以上仓库比她乱右放的样先没  
 了，几十斤，对她有或疑，说她当主任不称职，  
 当感觉这种情况反映给公社党委，经研究很快  
 进行了调换改道，以后该队工作活跃起来。她  
 所以这些不脱产干部开始下外村工作，也是不

123

大胆。另一是有个别的反对党干部不重视。后  
 仅给公社党委经过在支部大会上由党委书记  
 正式宣布谁去那个工作，以后他们大胆  
 了，也更加快了，认为自己公社党委这样重视  
 ，自己也成：在付工资的干部，再不干活干  
 样子也不行，所以他们有空就下去帮助工作。  
 董也通过开大改队干部会，赵集等场合，先  
 就问“董俺姐女的事来没有？”后来有不知的  
 支部书记到她问就不等问就先谈姐女工作忙况  
 久而久之，她所知公社的改支部，大改队长干  
 部都很熟，什么工作一说，都很支持，姐女  
 干部呢？都先之支部这样重视工作也就更加起  
 劲，比入汪庄大改付给<sup>(如改队)</sup>过队一年多不干活  
 了，说公社不重视，大改不支持，现在现在工  
 作很积极，家中两个缠手的孩子，除地拿材料

好，还主动到叶村帮助工作。公社如联文工、李  
 中、<sup>兼联</sup>夏全公社民办教师组长，也是全厂子弟毛  
 著作尖子。每星期下去检查教学情况，总是把  
 妇女工作的情况向这些子弟摸上来，一面回报给  
 组织，一面将好人好事及时编成材料在公社  
 黑板报，廣播筒上宣传。总之，这些不愧高如  
 如联干部就这拼搏时刻的贴子就装着工作。心  
 裡想着工作。由~~因~~于她们这拼搏<sup>取得</sup>成绩，公  
 社刻大以党授予的重视。大到：上下一致，干  
 群相识，不少男干部就常说：“妇女这‘半个  
 天’的局面真莫打开了。”

三、谈毛主席的指示毛主席的话是做好一切  
 工作的力量源泉。

我厂广大妇女优秀青年妇女，年年多来  
~~广泛地~~广泛地，认真的子弟，毛主席著作既在产

加<sup>骨</sup>班正规的进行学习的240人，这些人分为8  
 个班，每三天学习一晚上，每班设有辅导员，  
 在这些学生学习以后，再通过她们利用地头、地  
 间，送学习到田间等方法，扩大到贫大妇女群众  
 这批是贫大妇女到毛主席办的妇女会社不下120多  
 人，我们的学习中针对妇女文化低，要多重视这  
 个特点，根据各个时期的思想动态，采取做什么学  
 什么什么什么活用的方法，如在今年抗旱院及呼  
 很多人有靠天等雨的思想我们抗旱着不下  
 问题学习了愚公移山，通过学习统一了思想，树  
 立了白区斗争的决心，会社打起了井230眼。  
 院种小麦250亩，从而保证了种好小麦的产量。  
 又如在今年缴公社会务中，开始很多妇女把  
 黑山羊捆干和不太干的火口袋，送到村头上又  
 打回来，我们因此这个问题重学了陈楚花的事迹

来踪，她与她好心的姐妹，黑白道下米给人吃  
 经过对照，如女们都感到原来米的思想错了，如  
 如女社员朱菊梅等表示坚决道下<sup>上</sup>的人吃。向  
 姐妹小白们。花子习毛若开始的有些人也是眼  
 睛，后经过今日察初江、黄祖主、陈兰花逐渐  
 的才起来，现在花子习毛若的八个骨干班已学  
 过，“纪念白求恩”、“为人民服务”、“愚公  
 移山”、“反对自由主义”等六篇文章，能够  
 子后学王心绪等会的42人，能够学过的文章  
 背诵三五五段的所有32<sup>女</sup>青年，总之通过毛若子  
 司伙员下公社在许多方面起了很大变化。~~到~~  
~~声气勃发，街头巷尾，村头田间，歌声笑声谈~~  
~~声~~ 紧密围绕生产开展以下活动：

1. 文化娱乐活动。通过花子习毛主席著作作解  
 放，思想，打破如女们封建旧痒思想，开展了

大唱革命歌曲，排演时代剧，说对口词，山东  
 快书，到现在全社8个大队240名女青年中，有  
 20多支歌，十几个小剧，~~这些~~这些青年们现在不  
 说是齐加芳，还是开会，都唱起歌子，比  
 如现在牧下泉呀，洗衣集情梳头表几个青年  
 姑娘推一正衣水车，一面推一面唱；<sup>朱元</sup>朱元大队  
 12个女青年现在排演：“不爱红装爱武装”，“喜  
 事新办”，“受降记”，“红嫂等”+12个剧目。  
 过去有些青年化装青年姑娘还不敢出场，现在  
 争着当什么“老头”，“老妈子”等反面人物，  
 比如朱菊抱化装老头时说：“你~~你~~  
 的这个角色让我，反正我们是演戏，只是有  
 叫大家看，受教育，干啥不是为人民服务”。  
 另外这个队办了排演戏，十二名姑娘将喂蚕  
 交的19元全部买了毛主席著作和剧本。现在这

公社只要召开些大的会议或在台田间阵地上只是社员比较集中的场合，这些青年们就组织“拉歌”，说快板，演小剧，弄的组学竞赛。一方面教育起了宣传教育作用，一方面鼓舞大家的干劲，他们反映说：有这些青年们一谈一唱，干劲倍来把累都忘了。

2. 妇女骨干民兵积极开展练武活动。她们为的欢呼行动响应主席提出的：“来之即来，来之即战，战必能胜”和“全民皆兵”的伟大号召，现在有四千六百多名女青年和男社员一齐练武，请早起团练村跑步，住过一月多来这些妇女都学会了民兵的一些基本动作，比如步伐，拿枪，举，公社妇联文工团中各门度节姊妹两队县平加比武被评为特等射手。

3. <sup>先人后己</sup>助人存乐，争做好人好事成风。

通过平日主席著作礼以广大青年为范的如  
 女队员中兴起一种先人后己助人为乐争做好人  
 好事的社会主义新风。全社有七个大队61名  
 妇女积极分子包干负责11户烈属，九个五保户  
 六户回难户，轮流打水，磨面，收种自留地。  
 某一些活路，比如在种麦时，缝衣集青年妇女白  
 天齐如集体干活晚上帮助一户烈属，二户年季  
 两户五保户种上麦子；在集体劳动中，过去气  
 喘吁吁，现在气挽着干最笨最累活。缝衣  
 集米庄20名青年妇女主动担水，便粪管理，每  
 天早晨挑着粪桶挨户挖厕所。现在秋打井时，  
 冯庄20名青年妇女<sup>下暴雨</sup>拉井，衣服都淋湿了坚持不  
 换班，米庄大队12名青年妇女包小以三面棉花  
 打试验，只气利用干坎上临下响的空隙进行管  
 理。西庄户及榨一百零式斤，她一个工分不记

在条件干尽义务。在全年决分总2时，<sup>记</sup>登入下  
 这些以妇女干部和积极分子劳动分情况。她们  
 一般都在式4或5分以上。厂别的干到2500分  
 ，较去年增加60多厂劳动日。公社物大改妇代  
 会为将这些好人好事记录下来，以便作有案和便  
 于进行表扬。各改建之，好人好事登记簿  
 ，普及得通过黑板报宣传出去，但是有人反对  
 ，说这厂工作上也遇到困难，就是。她们的  
 说好事，说评好人，谁都不报，后来经过追问  
 ，她~~们~~们才说：“我们也要学习雷锋，当名  
 英雄哩！”

聊城县妇联会

一九六五.十一.

廿五